

# NOTICIERO DE SORIA

(Franqueo concertado.)

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL F. RIOJA

(No se devuelven originales).

Se fundó este periódico  
En 1888

SORIA.—SABADO 24 DE SEPTIEMBRE DE 1910.

Los abonos de suscripciones u anuncios en la Administración de este periódico. Collado, 42, Bajo.

El número de hoy es  
EL 2.398.

Segundo aniversario

EL SEÑOR

Don Elías Pérez Sierra  
cura parroco de la Ciudad de Osma.

Falleció el dia 24 de Septiembre de 1908

A LOS 74 AÑOS DE EDAD  
(Después de recibir los Santos Sacramentos  
y bendición de Su Santidad)

D. E. P.

Sus desconsolados hermano dona  
Marta Pérez Sierra; sobrinos, pri-  
mos, demás parientes y testamen-  
tarios,

Ruegan a sus amigas y  
relacionados se sirvan enco-  
mendarlo á Dios en sus ora-  
nes, por cuyo favor le vivi-  
rán agraciados.

Osma 24 de Septiembre de 1910.

Adolfo Alvarez  
Médico-Oculista

Permanecerá en Soria  
todo el mes de Octubre

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria,  
quedó al frente de la Clínica esta-  
blecida en Valladolid, calle del Cons-  
titución, 6, principal, al Médico-  
Oculista DON EMILIO ALVA-  
RADO.

NUMANCIA

Resistencia de los numantinos.—La  
libertad ó la muerte.—Embajada

de Avaro.—Banquete fúnebre.—

Audaz salida de los sitiados.—Ca-  
nibalismo.—Fuga frustrada.—Te-  
hogenes.—Fin de Numancia.

No se engaña. Escipión en su as-  
tuto plan de fiar á la constancia lo  
que por la fuerza pudiera ser teme-  
rario intentar. El hambre lo hizo to-  
do en su favor y en daño de los nu-  
mantinos.

Solamente debía equivocarse en  
cuanto al largo tiempo que duró el  
asedio, mucho más de lo que podía  
esperarse de la fuerza de las cosas  
y de la flaqueza humana, desmentida  
en este memorable caso por los

numantinos, que alentados por su  
braya condición, llegaron á lo increí-  
ble.

Pero la Historia debe ser en este  
caso tan verídica como en los demás:  
Seis años duró el sitio de Numanci-

ia. Encerrados en ella durante tanto  
tiempo sus pobres habitantes, lógica-  
mente se ocurrió á costa de cuánta  
sangre saltarán á tomar en los bos-  
ques circundantes y limitada  
campaña que comen y en los ríos  
agua para beber.

Pero si hemos de creer á Tito Li-  
vio, Escipión «prohibió matar á los  
enemigos que subiesen á forrajean-  
do, porque decía que cuantos más fui-  
sen, más pronto consumirían sus  
provisiones».

Tampoco sintieron por su propia  
triste suerte los numantinos la pie-  
dad que á nosotros nos inspiran hoy.  
En caso tan extremo como fué el  
suyo, exaltado su natural fiero, des-  
preciando la vida, por serles menos  
caro que la independencia, se pro-  
pusieron por únicas soluciones de su  
noble empeño la libertad ó la muerte.  
De todas suertes y ante tan larga

y calculada esperanza del sitiador, que  
los dejaba abastecerse, y sin embar-  
go los tenía encerrados, la escasez y  
la desesperación debió crear entre  
los numantinos un estado de los án-  
imos y un desconcierto capaces de  
impulsarlos á las más extremas y  
crueles resoluciones.

Divididos los pareceres, como dicho  
quedó los más esforzados numanti-  
nos querían fiarlo todo a sus armas,  
porque es de saber que lo que más  
ardientemente pedían los numanti-  
nos á su opresor, sordo siempre á  
tal demanda, era que se admitiera a  
pelear en campo abierto, tanto fia-  
ban en su bética pujanza, aun ha-  
llándose ante fuerzas tan superio-  
res; los pusilánimes mostrábanse  
dispuestos a aceptar la rendición ba-  
jo condiciones; y no pocos astutos  
queriendo armonizar tan opuestos  
dictámenes, aconsejaban engañar al  
sitiador para, fingiéndose vendidos  
a todos, hacer una última salida y así  
obligar á los romanos a aceptar una  
batalla decisiva.

Tal debemos creer que era el dicho  
estado de los ánimos en Numancia,  
al cabo de mucho tiempo de apretar  
el sitiador y resistirse los sitiados.

Debieron éstos deliberar, y sin du-  
da para explorar la voluntad de Es-  
cipión, despacharon una embajada  
compuesta de cinco individuos y de  
un tal Avaro por jefe de ella, según  
nos cuenta Apiano.

Fueron estos embajadores al cam-  
po romano, y Avaro, después de re-  
presentar a Escipión, con notable  
eloquencia, de cuánto era capaz el  
valor de los numantinos, le preguntó  
«si los trataría con humanidad,  
caso de que se entregasen».

Debió Escipión reciar con recelo  
esta demanda, pues Avaro trató to-  
davía de convencerlo de las buenas  
disposiciones de los numantinos, di-  
ciéndole:

«En nada hemos pecado hasta aho-  
ra con haber sufrido tantas miserias  
por nuestros hijos, mujeres y libe-  
rad de la patria. Por lo cual es muy  
justo que, siendo tú, Escipión, tan  
virtuoso, perdones á una nación ani-  
mosa y esforzada, y nos propongas  
condiciones más tolerables que la  
que ahora nos fuerza á sufrir la mu-  
danza de la fortuna. Ya no está en  
nosotros, sino en tu arbitrio el tomar  
la ciudad, si le propones condiciones  
moderadas, ó verle perecer con las  
armas en la mano.»

Escipión, que por los prisioneros  
sabía cuáles eran los intentos fieros  
de los numantinos, no creyó en las  
protestas de Avaro, ni quiso aceptar  
las, y contestó que era preciso se le  
rendieran á discrección y le entrega-  
sen las armas.

Cuando los embajadores regresa-  
ron llevando esta respuesta á los nu-  
mantinos, la indignación y el furor  
de éstos fueron tales, que «quitaron  
la vida á Avaro y sus cinco compa-  
ñeros por correos de tan malas nuevas  
y por recelarse si acaso habrían pae-  
tado con Escipión sobre su salvación».

Así concluye Apiano la relación de  
este episodio, al que debió seguir ló-  
gicamente otro de que nos informa  
Floro cuando escribe:

«Querían ya rendirse, si se les  
impónan condiciones aceptables; pe-  
ro como Escipión trataba de obtener  
una victoria real y completa, se vies-  
eron reducidos á tal extremidad, que  
resolvieron buscar la muerte en un  
combate, al cual se prepararon, har-  
tándose en un banquete fúnebre de  
carne medio cruda y de cebada, nom-  
bre que dan en el país á una bebida  
sacada del grano. Comprendió su in-  
tentó el general romano, y no quiso

trabar batalla con aquellos desespe-  
rados.»

El banquete fúnebre debió ser la  
ceremonia siguiente á la violenta  
muerte de Avaro y sus compañeros,  
sobre cuyos cadáveres se prometie-  
ron, o juraron, por lo visto, los más  
fieros numantinos tomar venganza  
del implacable opresor.

Hicieron luego aquella salida audaz  
a la cual fiaban todo, y como Escipi-  
ón rehusara la batalla, «pidieron-  
selo para morir como hombres», se-  
gún dice el mismo Floro; pero fué  
vana suplicia; y sin duda porque asal-  
taron el campo enemigo, «perdi-  
ron muchos».

La situación era ya insostenible  
de todo punto.

No debió ser «A poco tiempo», co-  
mo indica Apiano, sino ya entonces  
cuando faltos de comestibles, por ha-  
ber agotado los ganados, frutos y  
verbas y haberse sustentado por al-  
gun tiempo con pieles cocidas, llega-  
ron al extremo más inhumano y sal-  
vaje, el canibalismo, que les igualó  
con las fieras! Repugna escribirlo;  
pero fuerza es copiarlo de los autores  
antiguos. Con los restos de los muer-  
tos en la batalla «se alimentaron al-  
gun tiempo los restantes, obligados  
por la necesidad», dice Floro.

Y Apiano, que ese mantuvieron  
con carne humana cocida, primero,  
de los que morían, repartiéndola por  
las cocinas, y después, de los enfer-  
mos; pero no gustaron éstos ésta, los  
más robustos se comieron á los más  
débiles.»

Hubo algunos que, sin duda por  
sustraerse á tanto horror y vergüenza,  
en la que ya no reconocían su  
noble patria, trataron de huir, se en-  
tiende que por un golpe audaz y nocturno,  
como el de Retogenes; «pero se lo estorbaron las mujeres con gran  
malicia, por su amor, cortando las  
cintas de los caballos», escribe Floro.

Envilecidos, enfermos y desespe-  
rados, hubieron de rendirse, pero sin  
renegar de la brava condición que a  
tal punto les hizo extremar la resis-  
tencia. Rendirse al infierno, pero  
no al vencedor. Apiano pinta con  
vivos colores el caso.

«En fin—dice—no hubo mal que  
no experimentasen; de modo que el  
alimento llegó a convertir en fieras  
sus ánimos, y el hambre, la peste,  
los cabellos (crecidos) y el tiempo hi-  
cieron parecer de bestias sus cuer-  
pos. En este triste estado se rindi-  
eron á Escipión, quien les mandó que  
en aquel mismo día llevasen todas  
sus armas á cierto sitio, y que al si-  
guiente día se juntasen en otro lu-  
gar; pero ellos pidieron un día más,  
confesando que había aún muchos  
que por amor á la libertad querían  
quitarse la vida, y por lo mismo pe-  
dían aquel día para elegir el modo.»

En aquellos tres últimos días de  
Numancia, el heroísmo despertó á los  
hombres que, por insensato y egoísta  
amor á la vida, les había llevado  
a negarla groseramente con su fero-  
cidad, y quisieron purificar su propia  
afrenta con una muerte gloriosa. De-  
bieron registrarse singulares casos  
en aquellas épicas postimerías de la  
esforzada ciudad.

Valerio Máximo cuenta que «al nu-  
mantino Theógenes sólo la fuerza de  
su gente pudo infundir aliento sem-  
pre, pues siendo superior á todos  
sus conciudadanos en nobleza, cau-  
dal y honores, cuando la causa de los  
numantinos estuvo ya completamente  
perdida, allegó combustibles de to-  
das partes, puso fuego á su barrio,  
que era el más visto de aquella ciu-  
dad, y en seguida se presentó con  
una espada desnuda, obligando á los  
habitantes á pelear de dos en dos,

para echar á las llamas al vencido  
con la cabeza cortada; y cuando to-  
dos acabaron con tan tremenda ley  
de muerte, él mismo se arrojó por  
último á las llamas».

El partido de Theógenes fué gene-  
ral; los numantinos no quisieron que  
de sus vidas ni de su ciudad se apro-  
vechase el vencedor; «entregados al  
más rabioso furor—escribe Floro,—  
resolvieron darse la muerte, pere-  
ciendo ellos, sus jefes y su patria,  
con el hierro, el veneno y el fuego,  
que pusieron por todas partes».

Así fué, en efecto, se mataron mu-  
chos, incendiaron la ciudad para que  
ni de ellos ni de ella pudiera se-  
ñalar el sitiador, y, dispuestos sin-  
duda á suicidarse á presencia de éste,  
los que quedaban, salieron de la ren-  
dida ciudad al tercer día, como ha-  
bían prometido, ofreciendo á los rom-  
anos un espectáculo terrible y atroz  
por demás, como escribe Apiano, que  
pinta el negro cuadro con estas pa-  
labras: «Tenían los cuerpos inmundos,  
cubiertos con los cabellos, costras y  
laceria, que despedían hedor; los vesti-  
dos que les cubrían, derrotados y  
no menos pestíferos».

No obstante ser este un espectáculo  
digno de compasión, á los romanos,  
con todo, les causaba espanto su  
aspecto, porque veían en sus ojos  
centelleantes pintada la rabia, el dolor,  
el trabajo y el remordimiento de  
haberse comido unos á otros.»

Y todo esto á los siniestros refle-  
jos de las llamas que devoraban la  
ciudad y que, aun en medio del día,  
debían alumbrar aquella página me-  
morabile del heroísmo ibero!

Concluye Apiano diciendo que Es-  
cipión, reservando 50 numantinos  
para su entrada triunfal en Roma,  
vendió los demás, echó por tierra la  
ciudad, vendió las tierras á los pue-  
blos inmediatos y se volvió por mar.

Pero no dice si esos 50 y los ven-  
didos eran los prisioneros que tenía  
y los que hicieron aquella postura y  
épica salida, y se mataron unos á  
otros, como, sin duda, lo pensaron,  
antes que entregarse.

Floro, al contrario que Apiano,  
dedica al trágico fin de Numancia es-  
tas sentidas y hermosas palabras:  
«Lloró á esta ciudad esforzada y di-  
chosa, á mi juicio, en sus mismas  
adversidades! Defendió con fidelidad  
a sus aliados, y resistió por tanto  
tiempo con sus solas fuerzas á la na-  
ción que disponía de todas las del uni-  
verso. Reducida al último extremo  
por un gran capitán, nada dejó á su  
enemigo en que gozarse, pues no  
quedó un numantino que llevar en-  
cadado: el botín, como de gente po-  
bre, fué nulo; las armas las habían  
quemado; el triunfo fué sólo de nom-  
bre.»

De tal destrucción dan cuenta las  
ruinas de Numancia, y á ellas dedi-  
caré el siguiente y último artículo.

José Ramón MELIDA.

LA SIEMBRA.

En balde se quería recolectar buenas  
sechas si la limpiaza no se hacía en  
condiciones adecuadas y como la ciencia  
viene predicando en día y otro, siquiera  
a pesar de su constancia sea oída por la  
generalidad de nuestros labriegos.

En España por regla general, hay que  
confesar que labran poco y mal los terrenos  
de cultivo. Mientras no nos convenza-  
mos de que es necesario dar labores pro-  
fundas y de perfecto volteo, no tendremos  
agricultura práctica ni labriegos intel-  
ligentes.

El sistema que sigue hoy por hoy, en la  
mayoría de los casos, de labrar las tierras  
con el primitivo arado romano, no puede  
conducir á otro camino que el de que de  
rechamente vanos, de ver cada vez más  
disminuida nuestra producción agrícola  
en vez de aumentarse paulatinamente. Ara-  
nar las tierras en vez de labrarias es lo  
que hacen los labrados romanos y no val-  
drán á convencernos de nuestro aserto ni

sutilezas ni habilidades de agricultores y  
ganaderos reunidos.

Remover las tierras, presentar una su-  
perficie mulida y homogénea en espesor,  
siquiera de 22 á 25 centímetros, ese debe  
ser el punto que primero necesitan reali-  
zar nuestros agricultores. Eso sólo se con-  
sigue con los arados modernos, y con ello  
habremos conseguido meteorizar las ti-  
erras, absorber los elementos necesarios a  
ellas y que en tan gran cantidad flotan en  
la atmósfera para alimento de las plantas.

Una vez labradas bien las tierras, con-  
viene prepararlas, debidamente antes de  
realizar el acto de depositar en ellas la se-  
milla. Es necesario limpiarlas perfectamente  
de retamas y demás malezas que el arado  
haya levantado y que se encuentren di-  
sembradas por toda la superficie.

Para hacer esta operación económica-  
mente, conviene usar las gradas, aparatos  
que se destinan á ese fin y de los que exis-  
ten modelos para todas las necesidades y  
con arreglo a todos los medios de fortuna  
de que se disponga, siendo cualquiera de  
ellos recomendable para el objeto.

Después de recogidas las malas yerbas,  
conviene pulverizar ó desterronar todo lo  
mejor posible las tierras, operación que  
puede hacerse económica y perfectamente  
con los rodillos ó mejor con desterrona-  
dores especiales para el objeto.

Una vez que las tierras están así de con-  
venienteamente preparadas, aprovechando  
el «Tempero», posible, debe depositarse la  
semilla que ha de germinar y fructificar en  
un excelente campo preparado.

Antes conviene hacer la selección de se-  
millas, operación tan necesaria y que tan  
descuidada se encuentra entre nuestros  
agricultores. Es un axioma indiscutible  
que de padres raquíticos las hijas son ané-  
micas, y este aserto fisiológico es el mis-  
mo para las plantas que para las personas,  
por ello debe de hacerse mecánicamente  
mejor que á mano, si es posible, una se-  
lección rigurosa, pues cuanto más se haga  
aquella, tanto mejor será la cosecha que  
se recoja.

Llegamos ya a nuestro punto culminante  
y si en el anterior hemos hecho adverten-  
cias lantadoras, hemos de hacer aquí una  
afirmación clara y categórica de que no  
podemos ni debemos ser agricultores ha-  
ciendo la siembra á voleo y á mano como  
hasta hoy lo hacen la mayoría de nuestros  
labradores.

Es tan antihigiénica y tan anticientífica  
la siembra á mano ó voleo que hoy se hace  
que vergüenza nos deba dar el tener en  
nuestros campos operaciones tan importan-  
tes á tan baja cultura.

cada uno representando una sílaba del idioma chino.

La Gaceta de Pekín tira actualmente tres ediciones diarias, ilustradas a veces con colores, y con muchas páginas.

Hoy se sirve para dar las crónicas de las deliberaciones de la «Asamblea preparatoria imperial», que funciona desde hace tres años, redactando la constitución que deberá regir la vida de los 400 millones de súbditos mongoles dentro de pocos años.

También es el eco de las peticiones colectivas en todo el Imperio.

Hace ya cincuenta años que en las ciudades principales del Imperio fueron fundados diarios modernos para sociedades chino-europeas.

En realidad sólo han servido de medios que los mandarines han utilizado para asegurar su influencia ante el poder de Pekín. Desde el año 1900 el número y audacia de los periódicos en el Imperio ha crecido extraordinariamente.

Siete clases de estilos de escrituras están en uso, y son: antiguo, literario, florido, común, vulgar, familiar y epistolar. Los periódicos se redactan generalmente en el estilo «común». Algunos son impresos con la nueva escritura fonética, sancionada por el Gobierno. En las poblaciones secundarias el pueblo no sabe leer, y ha sido preciso que al lado de las escuelas recientemente creadas por la juventud, se abriese otros locales para los adultos, donde se les dieran conferencias y explicaciones de parlamentarismo, artículos políticos, etc., que deberán entrar en vigor el año 1915.

El mandarín Li Chao-pé defiende en «La Revista» que en ninguna parte del mundo son los periódicos más «honorables» que en China.

El respeto de los amarillos por los caracteres impresos ha sido predicado en todo tiempo por sus Santos.

Para evitar que nada impreso sea profanado, un cuerpo especial de «abonados» recorre las calles y plazas de las ciudades, recogiendo los escritos sembrados por el suelo, que se incineran luego dentro de las pagodas.

Esa veneración de los escritos procede también del hecho que el pueblo chino, hasta en sus conversaciones particulares, prefiere comunicarse por escrito, con tabillas que todos llevan consigo.

Además, la voz de su emperador, a quien respetan extraordinariamente, sólo llega al pueblo por medio de escritos.

## Contra el rayo.

Aunque es imposible evitar el peligro de ser herido por el rayo, conviene tener presentes las siguientes útiles recomendaciones:

Evitar los fogones y los hogares. Más de una exhalación entra muchas veces por la chimenea a causa de la capa de polvo que recubre a ésta interiormente, y que es uno de los cuerpos por los que el rayo demuestra predilección. Por igual motivo hay que apartarse de los metales, de los dorados y de los espejos; de éstos por el azogue que contienen.

El mejor sitio durante las tormentas, es el centro de la habitación, siempre que no pendan del techo alguna lámpara o araña. Cuanto menos en contacto esté con las paredes y con el pavimento, mejor, el lugar más seguro, de ser posible es una hamaca colgada con cordones de seda en el centro de un gran apóseno. A falta de medios de suspensión se correrá menos peligro situándose encima de substancias malas conductoras de electricidad, como el cristal, la paja ó varios colchones.

## El ganado extranjero.

El censo de ganado vivo en Alemania, muestra que los vacunos han aumentado desde 1893 cerca de cinco millones de cabezas.

Los lanares han disminuido en los últimos siete años en cerca de dos millones de cabezas.

En el caso de los cerdos se ha operado una gran expansión: el número de éstos ha subido de 9.206.000 cabezas en 1883 a 22.147.000 en 1907.

Durante el primer semestre del año último han sido exportadas de Inglaterra para la cría 1.908 cabezas de ganado vacuno, contra 1.616 cabezas del mismo período del año anterior.

La Argentina tomó 453 cabezas, y los Estados Unidos de América del Norte, 320.

La exportación de los lanares subió a 1.370 cabezas, contra 1.210 en 1908.

De este número fueron: 408 para la Argentina, 408 para el Canadá y 269 para los Estados Unidos.

De cerdos fueron exportados 425, contra 426 en el año anterior.

## Higiene billetaria

El Tesoro de los Estados Unidos acabó de adquirir una máquina, cuya necesidad se hace sentir tanto en España como en América: una máquina que lava, plancha, esteriliza... en una palabra: que deja como nuevos los billetes de Banco.

Nacé en general, se queja de los billetes de Banco; pero realmente hay en circulación billetes que al tocarlos producen repugnancia. Son verdaderos harapos, remendados con un pedazo de papel de goma, arrugados y grastientos. En estos tiempos en que todo el mundo habla de higiene y de antisepsia, sería conveniente calcular la cantidad de microbios que andan en un billete de Banco usado, y de cuantas enfermedades contagiosas pueda ser vehículo.

Bajo este aspecto, como bajo otros muchos, Inglaterra es digna de ejemplo: cada vez que un billete entra en el Banco de Inglaterra, aunque haya salido aquella misma mañana es inutilizado inmediatamente y sustituido por uno nuevo. Por esta causa, en Inglaterra no se ven sino billetes de deslumbradora limpia.

Ignoramos el gasto que representaría este lujo; pero, a falta de ese medio radical, la máquina lavadora americana debía ser ensayada en España. Solo cuenta 1.000 dólares (poco más de 5.000 pesetas) y economizará al Tesoro americano, cuando se halle establecida, un millón de dólares por año.

## Casos y cosas

Que si tal, que si qual, acerca de esto, lo otro y lo demás allá.

«El Cura de Alcañiz le llama la nariz a las narices les llama la nariz.

Y así... viven felices los Curas de Alcañiz y de Alcañiz.

## Crónica General

### Plaza de Toros que se hunde.

Noticias recibidas del pueblo de Mejorada, dando cuenta que en aquella población se ha celebrado una fiesta taurina. Uno de los improvisados tendidos se hundió, resultando heridos gravemente veinte espectadores, y uno de ellos se encuentra en estado desesperado.

El ministro de la Gobernación se propone dictar en breve una disposición relacionada con la celebración de esta clase de espectáculos.

## Los duros ilegítimos.

Refiriéndose a los duros de cuño ilegítimo, han dicho en el ministerio de Hacienda que la recordada que se hizo en 1908 importó 10.928.980 pesetas, ó sean piezas 2.785.796 de un duro, y que éstos, refundidos en los crisoles de la Casa de la Moneda, produjeron 59.572 kilogramos, 725 miligramos, que, en barras, se conservan en el establecimiento.

Según informes recientemente pedidos por el ministro a los delegados, es insignificante la moneda falsa en circulación, y no puede ser de otra manera, cuando el comercio de la plata está sujeto a las guías y demás restricciones establecidas en 1908.

## Un Crimen.

Dicen de la Carolina, que en el pueblo de Santa Elena ha sido asesinado el joven de 15 años Tomás Torreiro.

El crimen aparecía revestido de gran misterio.

El Juzgado, a fuerza de diligencias, ha logrado una pista que cree le dará resultado.

Como supuesto autor ha sido detenido Diego López Lorite, en quien recaen sospechas.

## La emigración.

En lo que va de Septiembre han salido de Coruña centenares de emigrantes con rumbo a América.

Ayer marcharon 200 y ayer salieron tres trastánticos conduciendo más de mil emigrantes.

Entre los que embarcaron ayer para América en Coruña, figura el torero Largartijo chico, no en calidad de emigrante, como es de suponer.

## Proyectos financieros.

El general Martínez ha visitado al ministro de Hacienda.

La entrevista ha estado relacionada con el presupuesto que ha de fijarse para atenciónes del Cuerpo de la Guardia civil.

Luego marchó Cobian á la Presidencia celebrando una larga conferencia con el señor Canalejas.

Se ocuparon ambos personajes de asuntos financieros, así como de los primeros proyectos que presentará las Cortes el ministro de Hacienda.

Para llegar á un acuerdo definitivo celebrarán todavía otra entrevista.

Cobian, á pesar de cuánto se diga en contrario en los centros ministeriales, considera muy prematuro la apertura de las Cortes, porque quería ganar tiempo para avanzar algo más en su obra financiera y presentarla lo más completa posible á la aprobación del Parlamento.

En Bilbao han sido detenidos por la policía Cayetano Fustes y Concepción Font, sorprendiéndoles en una fábrica de moneda falsa que tenían en la calle de Achuri, número 13, y ocupándoles troqueles y demás útiles para dicha fabricación y cantidad de monedas de toda clase.

Cayetano y Concepción han sido empresarios de «cines» en Valencia, Castellón, Burgos y Portugalete.

En Zaragoza, en la casa núm. 12 del barrio de Montemolín, piso interior, habita Francisco Ortiz, padre de cuatro niños.

Padre inhumano

El Dr. Huertas acaba de manifestar que el desenlace funesto se acentúa por momentos. Pues el enfermo va perdiendo las escasas fuerzas que le restan.

Infinidad de casas se han derrumbado.

Infinidad de casas se han derrumbado.

El Dr. Huertas acaba de manifestar que el desenlace funesto se acentúa por momentos. Pues el enfermo va perdiendo las escasas fuerzas que le restan.

Pedrisco. Mujer muerta.

Cuatro días han durado en Orense los

llamados Gonzalo, Sara, Marfa y Amparo. Según los vecinos, Ortiz, á quien se apoya el «Marquesito», tenía abandonados á sus hijos desde que, hace seis meses, murió su madre.

El alcalde de barrio ha recibido un anónimo denunciando que los niños se hallan abandonados y viviendo de la caridad de los vecinos, porque su padre, que es viudo de comercio, tiene ahora relaciones amorosas con una joven.

De los cuatro niños, la niña Marfa, de once años, cuidaba á su hermanita Amparo, enferma de raquitismo.

El domingo salió Ortiz de viaje, y horas después se agravó la niña Amparo, en tales términos, que falleció á las pocas horas de gastroenteritis.

Al morirse la niña se desarrolló una escena desgarradora entre sus hermanitos, cuyos sollozos llamaron la atención de los vecinos.

Estos vistieron el cadáver y avisaron á la Asociación religiosa para que se ocupase del entierro.

Los vecinos están indignados, porque Ortiz cuyo paradero se ignora, dejó á sus hijos al marcharse un pan y cinco céntimos de aceitunas.

El gobernador ha dispuesto que los niños ingresen en el Hospicio, y el Juzgado entiende en el asunto.

## Llamamiento de excedentes

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra», publica una real orden disponiendo que no tengan necesidad de incorporarse á cuerpo aquéllos excedentes que resultando perjudicados por el llamamiento, acrediten conocer la instrucción militar y estar en posesión de ella.

## Multa á los rifeños

Un telegrama oficial de Melilla participa que han regresado á sus cuarteles y campamentos todas las tropas, quedando en Zelaión y Nador las garniciones normales.

El tiroteo del domingo fué originado por una inexplicable confusión, y se ha castigado á los autores con una multa de 400 duros, que hará efectiva la Policía en la región de Zebra.

## El Centenario de las Cortes de Cádiz

Comunican de Cádiz, que se han trasladado á San Fernando el gobernador y las autoridades para recibir á los ministros y asistir á los actos del Centenario.

Han llegado los diputados señores Castell, Arias, Pinofel, senador Labra, Gamonea, mayor del Congreso y varios taquígrafos.

También se encontra en la villa de Cádiz el Alcalde de Bailén.

Para garantir el orden durante las fiestas han marchado fuerzas de la guardia civil y policía.

Hay infinidad de forasteros.

Por el gobierno civil se distribuyen invitaciones para el baile que se celebrará en el Ayuntamiento de San Fernando.

Marcha el batallón de Artillería y comandancia de infantería de Pavía y música del regimiento de Álava.

## Estadística de frutos.

Por la Dirección general de Agricultura se ha pedido á los ingenieros jefes de las Secciones agronómicas la estadística de la producción de frutas y hortalizas del corriente año, para que con los avances que ya han sido publicados relativos á cereales de invierno y de estío, leguminosas y vid, el que en la actualidad se está formando de rafes y tubérculos, el de la del olivo, naranjo, almendros y castaños, se pueda saber la producción agrícola de España, asunto de gran importancia y transcendencia para el país.

## Un río de plata

Noticias recibidas de León, dan cuenta de que en el río Cea, en el término de Valderrivas, trabajaban varios obreros para moldear el cauce. Al dejar en seco una parte del terreno hallaron entre las piedras muchísimas monedas de plata. Llenaron los bolsillos, las gorras, los sacos de las meriendas. Se calcula que recogieron más de 25.000 pesetas.

El júbilo de los obreros duró muy poco tiempo, pues el contratista de las obras al que le enseñaron las monedas, les dijo que eran falsas, y así resultaron en efecto.

Muchos de los obreros abandonaron el trabajo antes de saber la «fatal noticia» y se lanzaron a comprar comestibles y ropas, dando bastantes pesetas y duros de los hallados, y que pasaron como buenos.

En vista de esto, el alcalde de dicho pueblo publicó un bando para que los trabajadores depositaran en el Juzgado las monedas, y se presentaron casi todos, pero entregaron pequeñas cantidades, cuyo total llegó á 500 pesetas.

Como se supone que los trabajadores tienen muchas monedas, en los establecimientos del pueblo no admiten más que calderilla ó billetes.

El desarrollo de la línea es 104 kilómetros y además de las estaciones extremas de Pamplona y Logroño, habrá otras en Echauri, Belascoain, Puente la Reina, Cirauqui, Estella, Allo, Arrión, Los Arcos y Viana.

Si de algún modo y algún día ha de resolverse el que el ferrocarril de Torralba á Soria obtenga prolongación, no podría ser ahora una coincidencia si ese de Pamplona á Logroño se realizase.

Mas de una vez hemos dicho que la Junta Provincial gestora que en Soria se ha formado para el ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud, debiera to-

marse acuerdo de que se generalizase su nombre y acción á todos cuantos ferrocarriles afecten á nuestro país.

Siendo labor patriótica, como desde su principio, lo es, sin mas miras que abordarse fin tan laudable.

## EL DE CASTEJON Á OLVEGA

Cada día es mayor, no la vía, si no la red del pleito en este hasta

ha llegado á explotarse en las verdes condiciones que pudiera haber logrado.

—El día seis del próximo mes de Diciembre será la fecha definitiva, por nuestra parte, cuanto se acordó en la Asamblea de Tudela, de Navarra, está en pie, y con la Prenda de las provincias interesadas, que allí acudió, estamos á todo resuelto.

## FERIAS en Langa de Duero.

Con verdadera satisfacción, hemos tenido noticia, de que en nuestra muy querida villa de Langa de Duero, el celoso Ayuntamiento ha tomado el patriótico acuerdo de crear dos Ferias, una, en los días de seis al diez del próximo mes de Noviembre, y otra, del primero al seis de Junio.

Al efecto, y para la más inmediata de ambas, publica el siguiente anuncio, que transcribimos íntegro, deseando que las dos Ferias de la villa ribereña del Duero, den los más apetecidos resultados.

## Ecos y Noticias

Debemos a la atención de don Raúl Orléans, un ejemplar del Cuadro que ha formado muy estudiadamente para la posibilidad de explotación á Madrid de varios productos sorianos.

Por hoy no lo publicamos por su extensión y

sin que en el periódico sea posible hacer el

encuadrillado tan estenso que abarca, pero he-

mos de analizar todo su texto dandole la im-

portancia que en si encierra para nuestro

país.

En un periódico de Alcazar de San Juan

(Ciudad Real) leemos lo siguiente:

«El día 15 fué pedida la mano de la encan-

tadora señorita Juanita Mateo Sainz para el

distinguido joven don Rafael Murillo Davan.

Hizo la visita, en nombre del novio, su her-

mano don Julio L. Davan, acompañado de

otras personas de su familia, y fué portador

de la simbólica, alhaja una magnífica pulsera

de oro y brillantes con que fué abseguida la

novia. La boda tendrá lugar á principios del

próximo invierno.

Felicitamos á nuestra estimada paisana

Juanita Mateo Sainz, y á los novios deseamos

muchas felicidades.

El Ilmo. Prelado de la Diócesis, Doctor don

Manuel Lago y González, ha contestado á

nuestro Excelentísimo Ayuntamiento que ha-

aceptando su invitación vendrá de Burgos de

Osma á las Fiestas de San Saturio, lo cual co-

lebraremos como sorianos.

El señor Obispo hará su entrada en esta ca-

pital el día 1.º de Octubre próximo á las seis

de la tarde.

En la Iglesia de Nuestra Señora del Cár-

mén de Burgos de Osma á las cinco de la ma-

ñana del día 22 con asistencia de la familia

y amigos, se celebró el matrimonio de la be-

llumosa señorita Margarita del Amo Sanz con

el simpático joven Severino Jiménez, dando

la bendición nupcial Don Rafael Alvarez, Cura

Parroco de Navaleno, siendo padrinos doña

Felisa Jiménez hermana del novio y don Ale-

xandro Requejo, Farmacéutico de Morcuera

hermano político de la contrayente.

La novia que estaba encantadora lucía con

su estética figura un riquísimo traje de raso

negro, velo blanco y ramos de azahar. Los

recién casados á los que deseamos una ventu-

rosa y eterna luna de miel, saíeron el mismo

día con dirección a Zaragoza, Barcelona y

Valencia.

Se ha dispuesto que la revista anual regla-

mentaria de los individuos pertenecientes a

los remplazos de 1909 á 1910 se verifique du-

rante los meses de Octubre y Noviembre pró-

ximos ante los jefes de zona ó ante los alcal-

des de cada pueblo.

Hemos recibido el certificado anual que nos

remiten los sorianos, originarios y amantes de

los recuerdos de Soria, residentes en Madrid,

que llegada esta época publican anunciando

los solemnes cultos que á San Saturio dedican.

Reban nuestro afectuoso saludo.

El orador sagrado de los sermones de Tri-

duno será don Matías Ortiz Urbina, al que no

olvidamos como iniciado de lo que, aquí en

Soria no ha podido ser (?) en honor del Santo.

Del panegírico del Patron está encargado el

parroco de Nuestra Señora del Carmen, ilus-

trísimo señor don Manuel Uribe.

El número total de vagones de ganados de

la Feria de Soria, que se embarcará hasta

anteayer, asciende á sesenta y nueve.

Estos días sigue exportándose mucho trigo

á Valencia y maderas a Madrid y Zaragoza.

El Alcalde de Soria señor Vicén no irá perso-

nalmente al Centenario de las Cortes de Ca-

diz, habiendo aceptado la representación de la

Corporación Municipal de Soria el señor Al-

calde presidente de la de Cádiz.

Pidase Sal Vichy-Etat para bebidas Com-

primides Vichy-Etat, efervescentes, y Pas-

tillas Vichy-Etat, en su envases de origen.

Renúnciese toda imitación.

— 43-50

Por el cabo de la guardia civil de Matale-

bras, ha sido denunciado ante el alcalde del

pueblo, el coche-correo número 1, de la em-

presa de don V. Gabriela, cuyo vehículo va á

cargo del mayoral Florentino Alonso Bator,

de Tarazona, por llevar siete viajeros de más;

cuatro en la vaca, dos en el pescante y uno en

el interior.

Por los guardias del puesto de Agreda,

también ha sido denunciado el coche-correo

número 3, por llevar dos asientos demás de

los que está autorizado. Dicho coche-correo va á

cargo del mayoral Tomás Montón.

Por los Vigilantes Juan Torres, Francisco

Dominguez y Maximino García, se da conoci-

miento de que en la tarde del 20 del actual,

la pareja de la Guardia civil que prestaba vi-

gilancia, se les interesó la busca y captura

de Alfredo Jiménez y en caso de ser habido,

se le pusiera á disposición del Comandante

del puesto; encontrándose en su domicilio acci-

dental, Zapatería, núm. 19, posada.

La «Gaceta» publica una real orden del mi-

nisterio de Instrucción Pública, creando una

comisión calificadora, encargada de examinar y calificar las instancias y los documentos de los auxiliares de Universidades e Institutos que han solicitado el nombramiento de católicos, acogiéndose al real decreto de 26 de Agosto.

Forman esta comisión, como presidente, el

rector de la Universidad Central señor Conde

y Luque, y como vocales, los señores Labra,

Ramón y Cajal, López Muñoz, Rodríguez Ca-

rracido, Aramburu y Commelerán.

Después de breve discusión en el camino de

Ledesma, entre Emeterio Díez, de dieciocho

años de edad, soltero, é Isaac Alcalde, de treinta,

casado, por si el último había tenido rela-

ciones íntimas con una hermana del primero.

Emeterio dió á Isaac una podrada en la cabeza,

que, según el parte dice, se curará antes de los

quince días, habiendo diligenciado en el

asunto el Juzgado municipal de Ledesma.

En un periódico de Alcazar de San Juan

(Ciudad Real) leemos lo siguiente:

«El día 15 fué pedida la mano de la encan-

tadora señorita Juanita Mateo Sainz para el

distinguido joven don Rafael Murillo Davan.

Hizo la visita, en nombre del novio, su her-

mano don Julio L. Davan, acompañado de

otras personas de su familia, y fué portador

de la simbólica, alhaja una magnífica pulsera

de oro y brillantes con que fué abseguida la

novia. La boda tendrá lugar á principios del

próximo invierno.

Felicitamos á nuestra estimada paisana

Juanita Mateo Sainz, y á los novios deseamos

muchas felicidades.

El Ilmo. Prelado de la Diócesis, Doctor don

Manuel Lago y González, ha contestado á

nuestro Excelentísimo Ayuntamiento que ha-

aceptando su invitación vendrá de Burgos de

Osma á las Fiestas de San Saturio, lo cual co-

lebraremos como sorianos.

El señor Obispo hará su entrada en esta ca-

pital el día 1.º de Octubre próximo á las seis

de la tarde.

En la Iglesia de Nuestra Señora del Cár-

mén de Burgos de Osma á las cinco de la ma-

ñana del día 22 con asistencia de la familia

y amigos, se celebró el matrimonio de la be-

llumosa señorita Margarita del Amo Sanz con

el simpático joven Severino Jiménez, dando

la bendición nupcial Don Rafael Alvarez, Cura

Parroco de Navaleno, siendo padrinos doña

Felisa Jiménez hermana del novio y don Ale-

xandro Requejo, Farmacéutico de Morcuera

hermano político de la contrayente.

La novia que estaba encantadora lucía con

su estética figura un riquísimo traje de raso

negro, velo blanco y ramos de azahar. Los

recién casados á los que deseamos una ventu-

rosa y eterna luna de miel, saíeron el mismo

día con dirección a Zaragoza, Barcelona y

Valencia.

Se ha dispuesto que la revista anual regla-

mentaria de los individuos pertenecientes a

los remplazos de 1909 á 1910 se verifique du-

**Sobre-monedero**

Para circulación por correo de valores en metálico  
Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El sobre-monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias, y Costa de África, y donde no haya Administración de Correos, están obligados a admitirle a la circulación los carteros y porteros rurales. El sobre-monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo certificado; desde cinco céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el sobre-monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Unica que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El sobre-monedero tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El sobre-monedero se vende en los estanquitos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estanqueros se harán a las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las Oficinas de la Sociedad del Sobre-monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean Representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

ORIGENES: GOYAT, 14, MADRID. TELÉGRAMAS: S.O.M.E.

**GENERAL ELECTRIC DE ESPAÑA (S. A.) — MADRID**

(Sucursal de THE GENERAL ELECTRIC Co. Ltd.—LONDRES)

Con Fábricas propias en Londres, Witton, Manchester y Birmingham (Inglaterra)

ALMACENES Y OFICINA TÉCNICA: FUENCARRAL, 134 — MADRID

APARTADO POSTAL, 132 — DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: POLIFÁSICO-MADRID

**Material Eléctrico Completo**

PARA INSTALACIÓN DE

LUZ, TIMBRES, TELÉFONOS, PARARRAYOS, VENTILACIÓN, CALEFACCIÓN Y COCCIÓN

Lámparas «OSRAM»

Hasta 5.000 Caballos

MAQUINARIA ELÉCTRICA

TURBINAS HIDRÁULICAS

LEFFEL, LEGITIMAS

CHARTAS

GRUPOS DE MOTOR-BOMBA

BOMBAS «DUPLEX»

BOMBAS CENTRÍFUGAS

BOMBAS PARA MINAS

BOMBAS PARA RIEGO

BOMBAS DE ALIMENTACIÓN

Bomba Tangyes

MOTORES DE GAS POBRE

(REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA DE TANGYES LIMITED)

ECONOMÍA DE CONSUMO!

CONSTRUCCIÓN MUY ROBUSTA

PRECIOS ECONÓMICOS!

Motor de Gas Pobre por Aspiración

Tanque Tangyes

Tratamiento CLING SURFACE para correas

para que funcionen holgadas sin rebalamiento

BOMBAS «DUPLEX»

BOMBAS CENTRÍFUGAS

BOMBAS PARA MINAS

BOMBAS PARA RIEGO

BOMBAS DE ALIMENTACIÓN

CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

15—25

**Lloyd-Sabaudo**

Línea extra rápida de Barcelona para Buenos-Aires.  
Saldrá el día 25 de Septiembre el nuevo y grande  
so vapor de 14.000 toneladas.

**TOMASO DI SAVOIA**  
directo para Buenos-Aires.

Travesía en 15 días

Insuperable confort en 1.ª clase. Los asientos son muy suaves y cómodos. Tres puentes de paseo, Jardín de invierno, Telégrafo Marconi, etc.

Nueva instalación en 2.ª clase.

COCINA ESPAÑOLA

Para pasajes e informes dirigirse al Lloyd-Sabaudo.

Paseo de Colón, 29, 1.º, Barcelona.

**Regalo.**

Los Ayuntamientos de esta provincia y los Secretarios de los mismos, que son suscriptores a LA ADMINISTRACION PRÁCTICA de la casa Bayer Hermanos y Compañía de Barcelona, pueden pasar a dar órdenes a sus Agencias respectivas en Soria, para recoger en la imprenta y librería de P. Rioja el REGALO que la citada casa editorial les hace, donde también se les entregarán los recibos respectivos de sus suscripciones.

**IMPRENTA Y LIBRERÍA DE Pascual P. Rioja.**

Collado, 42.—SORIA.

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente. Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase. Un lapicero de buena marca y un tinterrillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS

CATORCE ROMANCES

A LA  
**Pasión de Cristo**  
POR LOPE DE VEGA

De venta en Soria, Librería de Pascual P. Rioja, Collado, 42.—15 céntimos ejemplar.

Reglamento

Para el servicio de los carrejales destinados a la conducción de viajeros y diferentes disposiciones dictadas para su mejor observancia.

Se vende en la Librería de Pascual P. Rioja, en Soria, al precio de una peseta ejemplar.

Soria, 19. Del Molino, Soria.

de Soria.